

# شہزادہ فیروز شاہ

بدر الزماں نیپالی

شہزادہ فیروز شاہ کے بارے میں، جنگ آزاد چھ ماہ پہلے لکھی گئی ہر کتاب کے اندر کچھ نہ کچھ معلومات فراہم کی گئی ہے لیکن خدا جھوٹ نہ بلوانے تو یہ کہا جاسکتا ہے کہ مولا نا غلام رسول مہر کے علاوہ شاید کسی نے سبھی بہتر معلومات نہیں حاصل کی ہیں، گو مہر صاحب نے بھی جو کچھ بتایا ہے اس میں اضافہ کی گنجائش ہے۔

شہزادہ کب اور کہاں پیدا ہوا اس کا جواب کسی کے پاس نہیں ہے۔ اگرچہ قیاس آرائیوں کے ذریعہ جواب دینے کی کوشش کی گئی ہے البتہ اس کی وفات، اور خات کے وقت اس کی کہانے رہائش کے بارے میں تمام تذکرہ نگاروں اور جنگ آزادی پر قلم اٹھانے والوں نے کچھ نہ کچھ لکھا ہے لیکن جزبستی سے سب کی تصریحات باہم متضاد ہیں یا علی الاقل ان میں سے کوئی بھی بیان قابل قبول نظر نہیں آتا۔ میرا یہ دعوئی نہیں ہے کہ میں جو کچھ پیش کر رہا ہوں حرت بر حرت جمع ہے لیکن اس میں بھی کوئی شبہ نہیں کہ اس کی وفات اور سکونت و طاعت کے سلسلے میں تمام روایات کے اندر تطبیق کی صورت نکالی گئی ہے یا کم سے کم ایک اور روایت کا اضافہ کیا گیا ہے جو بہت حد تک قابل قبول ہے۔

شہزادے کی ابتدائی زندگی کے بارے میں مہر صاحب کے ہستندہ لالات بہت حد تک مفصل ہیں اس لئے ایک لمبا اقتباس نقل کیا جاتا ہے۔

”اس وقت میں کوئی شبہ نہیں کہ شہزادہ فیروز شاہ غفلوں کے شاہی خاندان کا ایک محرز رکن تھا لیکن اس کے نسب کا معاملہ ذرا تشریح طلب ہے قیصر التواریخ کا بیان ہے

کہ شہزادہ فرخ شاہ میرزا ناظم تخت کا بیٹا تھا اور فرخ سیر کا نوادہ تھا (۱) مفتی اعظم امام احمد فرماتے ہیں کہ ناظم تخت شاہ عالم ثانی کا فرزند تھا (۲) مجھے شاہ عالم ثانی کی پوری اولاد کا نقشہ بہ قلم تدریخ ولادت دہلی کا البتہ یہ معلوم ہے کہ شاہ عالم کا بڑا بیٹا میرزا جواں نعت تھا جو اجتدار میں دلچہد ہوا اس کی وفات پر دوسرے بیٹے کو دلچہد بنایا گیا جو معین الدین اکبر شاہ ثانی کے لقب سے مشہور ہیں سند نشین ہوا اکبر شاہ کی تاریخ ولادت ۱۰۹۷ھ ہے اس سے ناظم بہر حال چھوٹا ہوگا۔ اب سوچئے کہ فرخ سیر کی وفات ۱۱۰۷ھ میں ہوئی اگر اس کی کوئی بیٹی ۱۱۰۷ھ میں بھی پیدا ہوئی تو وہ ناظم تخت کی ولادت تک بہت لمبی ہوگی ہوگی لہذا محول بالا بیان قابل قبول نہیں ہاں یہ مان سکتے ہیں کہ شہزادہ فرخ شاہ کا رشتہ والد اور والدہ دونوں جانب سے بہادر شاہ اول دین عالمگیر اعظم سے ملتا تھا۔ والد کی ماں نب سے شاہ عالم ثانی، عالمگیر ثانی اور جہانگیر شاہ کے واسطے سے والدہ فرخ سیر کی کسی بیٹی کی اولاد میں سے ہوگی۔ خود فرخ سیر عظیم الشان امامین بہادر شاہ اول کا بیٹا تھا۔

تاریخ بیدائش کے بارے میں کچھ معلوم نہیں۔ ہم یہ جانتے ہیں کہ جنگ آزادی کے وقت شہزادہ فرخ شاہ نے خوب سرگرمی دکھائی اور اس کی عمر زیادہ سے زیادہ چالیس اور پچاس کے درمیان ہونی چاہئے۔ بعض روایتوں میں بتایا گیا ہے کہ وہ ۱۰۹۷ھ تک زندہ ہوا تھا بلکہ میرے پاس تو ایک ایسی روایت بھی موجود ہے جس میں ۱۱۰۷ھ تک اس کا زندہ ہونا بتایا گیا ہے (۳) جواں صاحب سے شہزادہ ملا سقا کا بیان ہے کہ عمر تقریباً اسی کے درمیان ہوگی اس وجہ سے سمجھنا چاہیے کہ شہزادہ کی ولادت ۱۱۰۷ھ اور ۱۱۱۷ھ کے درمیان ہوگی لیکن شک یہ محض قیاس ہے لیکن اس کی بنیادیں خاصی معتدل ہیں۔

شہزادے کے تعلق بتایا گیا ہے کہ والد نے علوم موجر اے بخوبی سکھا دیئے تھے اور فنون حرب کی مشق بھی اس سے کی گئی تھی کہ وہ تمام فنون میں ماہر ہو گیا تھا۔ یہ چیزیں اس مہدک تعلیم و تربیت میں شامل تھیں اور شہزادوں کے تعلق میں تو ان کا خاص خیال رکھا جاتا تھا۔

بعد میں شہزادے نے سن ۱۹۱۷ء میں جہاد آراوی میں حصہ لیا اس سے سبھی ظاہر ہوتا ہے کہ اس کا طریق زندگی وقت کے عام شہزادوں کے خلاف خاصا خاصا مفاد اور جفا کشاں تھا۔ اگر وہ بھی دوسرے شہزادوں جیسا ہوتا تو چپ چاپ کہیں بیٹھا ہوتا یا کسی لڑائی میں حصہ لیتا تو جوش ہمت اور استقامت کے وہ ثبوت پیش نہ کرتا جن کی تفصیل آپ آئندہ اور اسی میں ملاحظہ فرمائیں گے۔

مفتی انصاف اللہ فرماتے ہیں کہ اس کی طبیعت کا رجحان مذہب کی طرف زیادہ تھا، شب و روز اصرار و دو طائف کا مشغلہ رہتا تھا۔ اس کا ایک ثبوت یہ بھی ہے کہ شہزادے نے بالا ہتھام جج کیا اور اس زمانے میں جج کے لئے اتنی سہولتیں میسر نہ تھیں جتنی کہ ہمارے عہد میں میسر ہیں۔

بیان کیا جاتا ہے کہ شہزادہ ۱۹۱۷ء میں جج کے لئے گیا اور اس سال اس نے جج کیا جو ۱۱ اگست ۱۹۱۷ء کو ہوا تھا سپر غالباً مدینہ منورہ کی زیادت کرتا ہوا ۱۹۱۷ء میں ہندوستان آیا اور وہ وسط اگست ۱۹۱۷ء میں کچھو کچھو پنڈیچر میں مندریسور کے قریب ایک مقام ہے۔ اس سے خیال ہوتا ہے کہ شہزادہ صورت سے جہاز پر سوار ہوا تھا اور اسی بندرگاہ پر وہیں (۱۱/۱۲) بہر صاحب خیر خد کا ایک بھولا باب نامی کتاب سے آگے نقل کرتے ہیں جسے ریاست مہار کے اندر رینڈیٹ کے طور پر مامور لفٹنٹ جنرل شاہ زئی لکھا ہے۔ وہ لکھتا ہے کہ ”وسط اگست میں ماوہ کے اندر سرکشی نے خاصی خطرناک صورت اختیار کر لی تھی اس کی سالاری کا منصب فرید شاہ نام ایک مذہب دوست اور مجاہد شہزادے نے سنبھال لیا۔

ندیسور کے مسلمانوں نے دوسرے بھتوں کو ساتھ ملا کر ریاست گوالیار کی حکومت ختم کر دی اور شہزادے کی حکمرانی کا اعلان کر دیا۔ وہاں بہت سے بیوائی، نگرانی اور انسانی موجود تھے، وہ ساتھ ہو گئے، مندیسور کا حاکم اور کوٹوال زخمی ہوئے۔ ایک افسر مارا گیا سب حاکم کے محل پر حمل ہوا“ وغیرہ وغیرہ۔

۱ گئے لکھتے ہیں "سیرا جہاز ہے کہ شہزادہ جلد سے جلد دہلی پہنچنا چاہتا تھا تاکہ اس مرکز کو تقویت پہنچائی جائے جس پر باقی حصوں میں جنگ جاری رکھنے کا انحصار تھا۔ تیسرا تواریخ کا بیان ہے کہ شہزادہ گوالیا سے دھول پور پہنچا اور وہاں کے تحصیلدار سے ایک لاکھ روپیہ لیا مگر وہاں دہلی کے فتح ہو جانے کی خبر سن کر آگرہ کا رخ کیا، ایک روز آگرہ کا محاصرہ بھی جاری رکھا بعد ازاں میوات چلا گیا وہاں سے شیخ فضل الہی سالداری اور جرنل عبدالصمد خاں کو ساتھ لے کر فرخ آباد اور شاہجہاں پور ہونا ہوا لکھنؤ پہنچ گیا" (۵)

غاورز کے بیان سے ظاہر ہے کہ شہزادہ فیروز شاہ نے فتح سے واپس ہندوستان پہنچتے ہی مجا ہدین آزادی کی قیادت ماہ کے اندر سنبھال لی تھی اس کے بعد وہ مختلف محکوموں میں حصہ لیتا رہا لیکن سب سے اہم جگہ دہلی پہنچ کر وہاں مجا ہدین کا ساتھ دینا ضروری تھا تاکہ دہلی جیسے مرکزی مقام پر انگریزوں کا تسلط نہ ہو سکے چنانچہ تیسرا تواریخ کی تصریح کے مطابق اس نے دہلی کا رخ کیا لیکن دہلی کے مفتوح ہونے کی خبر یا آگرہ کا محاصرہ کیا پھر میوات چلا گیا۔ یہاں وقت ہے جب شہزادہ کو میوات سے ایک خاص تعلق ہوا اور تا میں حیات ہر گزار رہا چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ شہزادہ دہلی فتح ہونے کے بعد میوات آیا اور کچھ وقت یہاں ٹکھ کر اس نے اپنی ایک مستقل قرار گاہ بنائی اور سپر کنٹینو وغیرہ کی طرف رخا اور جہاں اس نے میوات کو اپنے محفوظ گھوڑی طرح استعمال کرنا شروع کر دیا چنانچہ خطرات کے وقت وہ اس خاموش اور مطمئن جگہ میں آ پھرنی اور خطرات ٹل جانے پر پھر ہم پر چلا جاتا تھا۔

تیسرا تواریخ میں تو صرف میوات جانے کا ذکر ہے اب میوات جانے کی تفصیل آپ کے سامنے رکھی جاتی ہے۔ سید احمد شہید کے مجاہد ساتھیوں میں سے ایک کا نام ڈاکٹر محمد علی ہے ان سے حکیم عبدالملک اور یوٹی نے میوات کے مجاہدین کے بارے میں ایک بیان نقل کیا ہے اس میں کافی معلومات فراہم کی گئی ہیں اس لئے اسے بیضہ نقل کیا جاتا ہے۔

"فالبجولانی ص ۶۱ (۶) کی بات ہے چار اشخاص میرے پاس پہنچے جن کے خصوصیت

چیرے کلاتے چوڑے تھے گمراہی جلالہ شانی انکی زبانون سے مجھے محسوس ہو رہی تھی،  
 تھوڑی دیر تک مجھ سے باتیں کرتے رہے اور سو کھانے اور پانی سے فاصلہ ہو کر میں نے انہیں  
 اپنے مکان میں آرام کرنے کے لئے کہا تھوڑی دیر اور ہم سب انہوں نے کیا مگر ایک شخص ان میں سے  
 کبھی کبھی کہتا ہے تھے، میں نے ان کی کراہی (۹) سن کر ان سے کہا کہ آپ کو کیا تکلیف ہے انہوں نے  
 مجھے بتایا کہ میرے پیر میں بندو قی کی گلی تھی ہے چہ چند اس کو نکالنے کی کوشش کی گئی مگر ناکامی  
 رہی میں نے کہا زرد کھاؤ انہوں نے مجھے دکھایا ان کے پیر میں گولی چھنی ہوئی تھی، مجھ سے نکلنے  
 کو کہا میں نے آلات جرمی کے ذریعہ اس کو نکالی لیا وہ اس قدر مضبوطی کے آدمی تھے کہ  
 عمل جرمی کرنے پر انہوں نے آہ بھی نہ کی۔ میں نے غمناک مسخروں کو نکال کر ان کی مرہم پٹی کر لی  
 اور ان ہانچوں (غلط ہے صحیح چاروں ہے) کو بادشاہ پور کے شہان کی طرف دو فرلانگ کے فاصلے  
 پر جو گنبد ہے اس میں شہزاد یا وہ کئی دن تک ٹھہرے رہے میں ان کو رات میں کھانا پہنچا دیا  
 کرتا تھا یہ وہ راز تھا جبکہ انگریزوں کو دہلی پر تطلب (غلبہ) حاصل ہو گیا تھا اور باغیوں کی  
 پکڑ دھکڑ شروع ہو چکی تھی ایک دن سچ کو جو میں بازار میں نکلا تو چند آدمی یہ گفتگو کر رہے تھے کہ  
 ”گنبد میں کچھ آدمی ٹھہرے ہوئے ہیں دن میں اندر رہتے ہیں گاہے گاہے اے دے پشاپ  
 پاخانہ کو بھی آئے جلتے دکھا گیا ہے“ میں سمجھ گیا کہ اب ان لوگوں کا راز فاش ہو چکا ہے ان کو  
 گنبد میں رکھنا مناسب نہیں چنانچہ اسی رات کو میں ان حضرات کے پاس پہنچا اور اٹھائے  
 ماد کا واقعہ جس طرح میں نے سنا تھا ان کے سامنے بیان کر دیا۔ یہ لوگ رات ہی کو میوات  
 کی طرف چلے گئے۔ ان میں سے میں دو آدمیوں کو پہچانتا تھا باقی دو کو بعد میں بھی نہ پہچان سکا  
 پہلے بزرگ کو وہی ہیں جن کے پیر سے میں نے گولی نکال کر مرہم پٹی کی تھی اور وہ مولوی محمد رفیع  
 تھے جو فروری ۱۹۶۸ء میں قیم ہو گئے تھے۔ دوسرے مولوی نور علی تھے جو ریواڑی میں قیم  
 ہو گئے تھے اور میوات کو ان سے برائے فیض پہنچا۔

اس بیان کے بعد حکیم صاحب لکھتے ہیں ”ڈاکٹر صاحب کے اس بیان سے مجھے متوجہ ہوئی کہ

وہ دو حضرات کون بزرگ تھے جو مولوی نور علی اور مولوی محمد رفیع صاحبان کے ساتھ تھے۔  
 میں نے میوات میں ان آدمیوں کی تلاش شروع کی تو معلوم ہوا کہ ان میں سے ایک بزرگ تو وہ  
 تھے جو موضع کھیتی کی ریاست (۹) میں خوانی خاں کے یہاں مقیم تھے اور عام لوگ اس  
 مہاد کو حضور کہا کرتے تھے۔ وہ میرے بزرگ وہ ہیں جو اہل میوات کے لئے ایک عرصے تک چہرہ  
 بنے رہے جو بہت بڑے سیاح اور موٹی دعالم بھی تھے، جو موضع بھونری میں تقریباً بیس  
 سال تک مقیم رہے اور جو میوات کے نواح میں مولوی ابوالحسن کے نام سے مشہور ہو گئے تھے۔  
 مذکورہ العبد روایت میں جس چوتھے آدمی کا ذکر ہوا ہے۔ اس کے بارے میں خط کشید  
 مہارت کو غور سے پڑھیے اور بخوبی بنے رہے، اور "ابوالحسن کے نام سے مشہور ہو گئے" پر گہری  
 نظر ڈالنے پر فریور اور ابوالحسن کے حالات کا سن کل الوجہ مطالعہ کیجئے۔  
 شہزادہ فرید کے بارے میں تمام مذکورہ نگاروں اور جنگ کی تاریخ لکھنے والوں کا اتفاق ہے  
 کہ وہ کسی ایک جگہ پر مورچہ بند نہیں بھاگتا بلکہ اس جگہ جگہ مورچے قائم کئے۔ طرائیاں کیں، کئی  
 جگہوں پر اسے فتح ہوئی اور کئی جگہوں پر شکست۔ اور جب جب اس کا چہرہ کیا گیا، اس پر چھاپے  
 مارے گئے وہ کسی کے ہاتھ نہیں آیا بلکہ فانی ہو گیا اور پھر چھ ہی دنوں میں دوسری جگہ جا کر  
 نمودار ہوا اس طرح اس نے ایک دفعہ تک انگریزوں کو پریشان رکھا اور ایک مرتبہ بھی ہاتھ نہیں آیا۔  
 میوات کے کئی بزرگوں نے اپنے بزرگوں سے یہ سن رکھا ہے کہ بھونری کے ابوالحسن کسی طرح  
 سے آئے لوگوں سے چھڑ پانہ اور دو ویشانہ انداز میں پیش آئے، تو بزرگ تھے اور دیکھتے دیکھتے ہند  
 ہی دنوں میں سیر و سیاحت کے لئے ایک لمبی مدت کے لئے نکل جاتے جب وہ بھونری میں رہتے  
 تھے تو دہلی اور آگرہ کے بہت سے لوگ ان سے ملنے کے لئے آتے تھے، لیکن اس ملاقات کی  
 نوعیت کیا ہوتی تھی بیوانیوں کا اس کی کوئی اطلاع نہیں کیونکہ ان کے من متھو ہار نے انہیں  
 ایک کڑھے رکھا تھا جو ان کے لئے مخصوص تھا کوئی اس میں نہیں جاتا تھا اگر کوئی شخص دعوتی تو بزرگوں کے  
 لئے وہاں جانا یا ان کے حکم کی ذمہ برابر خلائ و زری کرتا تھا تو وہ ہسپتے ڈنڈے سے سپیٹ دیا کرتے تھے۔

اور مارنے میں کچھ بھی نہ بیخ نہیں کرتے تھے۔

اب اگر دینی علم رکھنے والے مجاہد شہزادے کے بارے میں کہا جائے کہ وہ پناہ کے لئے میوات کے اس گاہوں کا انتخاب کر چکا تھا جہاں اس نے اپنے کو مولوی ابوالحسن کے نام سے شہرت دے رکھی تھی تاکہ کسی جگہ سے یہاں پہنچنے پر وہ اجنبی درہ جائے اور انگریزوں کی گرفت سے بچا رہے تو کوئی تعجب خیز بات نہیں کیونکہ میوات کے جاہل عوام سیاست کے کافی دور سے انگریزوں میں گھلے لے ایک مجذوب فقیر اور تعویذ رکھنے والے مولوی کے بارے میں یہ شبہ بھی نہیں کر سکتے تھے کہ فیروز شاہ جیسازیک سیاسی کامداریا ہو سکتا ہے۔ اس طرح شہزادے نے اپنی ایک پناہ گاہ تیار کر لی تھی۔

ابوالحسن نے پوری زندگی اپنے آپ کو بہم رکھا اور عوام کے سامنے یہ ظاہر نہیں ہونے دیا کہ میں کون ہوں، میرا اصلی وطن کہاں ہے، میرا شغل کیا رہا ہے اور اس وقت میں کیا کرتا ہوں؟ یہی وجہ تھی کہ اپنے جگرے میں داخل ہونے والوں کو وہ مار کر نکال دیتے تھے۔ کیا عجب کہ وہ اپنے کمرے میں کچھ شائبہ چیزیں رکھتے رہے ہوں جس سے لوگوں کو ان کے بارے کی طرح کاشبہ ہوتا۔ اور شہزادہ فیروز شاہ کے بارے میں معلوم ہے کہ وہ آزادی وطن سے سرشار ایک مجاہد اور سپہ سالار تھا اسے تمام لوگوں سے اپنے آپ کو کس طرح بچا کر رکھنا تھا وہ خوب جانتا تھا۔ جمعی تو وہ انگریزوں کے ہاتھ کھانا نہ آیا۔

فیروز شاہ شہزادہ تھا اس کی دجاہت، رعب و داب اور شان و شوکت کا کیا پوچھنا۔ ابوالحسن کو دیکھنے والے بزرگوں کا تاثر مجھے اس طرح بتایا گیا ہے کہ ابوالحسن کو دیکھنے سے ایسا معلوم ہوتا تھا جیسے کوئی شہزادہ ہے چیز تو ان کی شہزادگی کو اور موگد دیتی ہے کہ درمی کے جوہری ہیردی کی شناخت کے سلسلے میں جموڑی آنے اور ابوالحسنی سے چھان کراتے تھے۔ جھلا کسی میواتی مولوی اور وہ بھی مجذوب فقیر کو سروں سے کیا واسطہ یہ تو جوہری کی چیز ہے یا پھر شاہ کی۔

عقدہ جہر شاہ داندیا بماند جوہری

شہزادے کے بارے میں یہ معلوم ہو چکا ہے کہ عام شہزادوں کی طرح وہ نہیں تھا بلکہ دین کا بزرگ و علم کا مہتمم تھا، بہت سے فنون کے اندر اس کو کامل دستگاہ تھی وہ ابتداً عروج کے لئے پھر ہنگ کے سلسلے

میں اور سچوں کی آزادی کے امکانات تلاش کرنے یا اپنی جان بچانے کے لئے ایک زمانے تک کسی ایک جگہ نہیں بیٹھا اور برابر چلتا سہرتا رہا۔ اس شخصیت کا موازنہ ابوالحسن سے کیجئے اس کے بارے میں ان کو دیکھنے والے کا بیان ہے۔ "مولانا ابوالحسن کوئی معمولی بڑے کلمے آؤی نہیں تھے بلکہ جہل علوم و فنون کے بڑے بھاری جید عالم تھے۔ من مناظرہ میں یرطوبی رکھتے تھے۔ دینی تبلیغ کا بے پناہ جوش رکھتے تھے۔ انہوں نے تبلیغ کے سلسلے میں سارے ہندوستان کا سفر بھی کیا تھا علم کیمیا کے بارے میں سبھی عام مہرت تھی کہ وہ علم کیمیا جانتے تھے یہ (۸)

دوسری جگہ ڈاکٹر نذر محمد کے مندرجہ بالا بیان پر استدراک کرتے ہوئے لکھتے ہیں "دوسرے بزرگ وہ ہیں جو اہل میوات کے لئے ایک عرصے تک مجرب بنے رہے جو بہت بڑے سیان اور صوفی و عالم بھی تھے جو موخ بھونزی میں تقریباً چالیس سال تک قیام رہے اور ..... میوات کے نواح میں مولوی ابوالحسن کے نام سے مشہور ہو گئے تھے (۹)

ان بیانات کو سامنے رکھتے پھر دیکھئے کہ فرور شاہ کی وفات اور ان کی آخری زندگی کے بارے میں لوگوں کے بیانات میں کتنا اختلاف ہے۔ جس سے مان واضح ہو جاتا ہے کہ اس کی آخری زندگی ہنوز پروردہ خفا میں ہے۔ صحیح صورت حال کی اطلاع اگر ہوتی تو لوگوں کے بیانات میں اختلاف ہرگز نہ ہوتا یا اگر کچھ لوگوں نے غلطی کی ہوتی تو صحیح علم رکھنے والے کھل کر تردید کرتے حالانکہ کھل کر کوئی کسی کی بات کو غلط نہیں بتا سکتا ہے اسی سے معلوم ہوتا ہے کہ سب کے پاس علمی ستائی باتیں اور قیاس آرائیاں ہیں ہاں جن کے پاس کوئی دلیل موجود تھی اس نے بہت حد تک رہنمائی کیا ہے چنانچہ آپ آگے ملائے فرمائیں گے پہلے لوگوں کے بیانات مختصراً نقل کیے جاتے ہیں۔ مہر ماہ لفظ کرتے ہیں۔

پہلا بیان۔ "سپروردہ نرائوں کا مجلس بدل کر بلا جلا گیا اور ۱۹۱۷ء تک وہیں منعقد ہوا۔ دوسرا بیان۔ "حیدرآباد سندھ ہوتے ہوئے شہزادہ کابل گیا وہاں سے زمان و روس ہو کر حجاز پہنچ گیا کہ منظر میں اقامت اختیار کر لی جہاں مولانا رحمت اللہ کیراؤسی رحیمی امار اللہ سخاوی،



شاہ عبدالغنی دہلوی، مولانا یعقوب دہلوی مولانا شاہ اسماعیل دہلوی، مولانا محمد ظہیر محمدی ہدایت و اصلاح کی فریق سے ایک جماعت بنانے میں ملے تھے نواب فیض احمد خاں رئیس ذوالولی، مولوی واسط الحق بہاری، حکیم نواز شمسین بہاری، اور شہزادہ فیروز شاہ بھی اسی جماعت کے رکن ہو گئے ایک ترکی خاؤں سے صلح کر لیا ستاموت دو لڑکیاں یادگار چھوڑیں ۱۹۶۷ء کے بعد انتقال ہوا ان کی ایک ہمشیرہ کلثوم زبانی بیگم فقیرانہ لباس اختیار کر کے سیر شروع کر گئیں اور باقی عمر نواب ممتاز علی خاں بنیرہ، نواب قیصر اعجاز خاں کے یہاں بسر کر دی، سہائی کے لئے دعائیں کرتی رہتی تھیں“ (۱۱)

کھسرا بیان۔ ”قیصرانہ تواریخ میں مرقوم ہے کہ کئی برس جے پور کے جنگلوں، بیکانیر یا دامن کھسار و دکن میں سرگرداں رہا، وہاں قوم بھیل بھی شریک ہو گئی۔ آخر کار اٹھ دریا اتر کر کابل سے داخل ملک ایران ہوا وہاں سے لہر پانچ روں چلا گیا“ کہتے ہیں کہ وہاں اپنی جماعت کے ساتھ پنجوی زندگی بسر کرتے ہیں وہاں کی سلطنت سے بھت ناموری کچھ کفالت ہوتی ہے“ (۱۲)

چوتھا بیان۔۔۔۔۔ ”یہ سید احمد شہید کی جماعت مجاہدین کے متعلق ذخیرہ معلومات سے ماخوذ ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ شہزادہ فیروز شاہ اپریل ۱۹۵۷ء میں جماعت مجاہدین کے امیر مولانا عبداللہ سے باغی ہو کر (علاقہ بونیر سرحد آزاد) میں بلاستھا اور کچھ مدت وہاں قیام پذیر بھی رہا۔ پانچواں بیان۔ ”میرے عزیز دوست اولاد علی شاہ گیلانی (ادارہ دائرۃ المعارف) نے بتایا کہ میں ۱۹۵۷ء اور ۱۹۵۸ء میں زیر تعلیم تھا ایک روز اپنے مکان کے اس کمرے میں بیٹھا تھا جو میرا دارالمطالعہ تھا اور بازار میں اس کا دروازہ کھلتا تھا۔ ایک بوڑھے بزرگ نے اس کا دروازہ کھولا ان کی آنکھوں میں ایسی کشش تھی کہ میں نے اعزاز سے انہیں اندر بلایا اور وہ دور دراز سی کمرے میں میرے پاس سہ آنکھوں نے بتایا کہ میں فیروز شاہ ہوں، کئی مرتبہ آیا ہوں۔ اب مجھ میں بہت زیادہ سکت باقی نہیں رہی اور ملک کے حالات میں بھی کوئی امید اعزاز جھک نظر نہیں آتی صرف ایک جماعت مجاہدین میں ہمت ہے اور وہ ماٹھاری دکھائی دیتی ہے شلہہ صاحب فرماتے ہیں کہ مجھے ڈر نہ ہو گرا رہا تھا کہ شہزادہ بہت بڑا سیاسی آدمی ہے مباحث اس کی وجہ سے کوئی آنت نہ لائی

ہو جاتے تاہم انہیں دیکھنا سنا تو بے اختیار عورت کرنے کو ہی جہاں تھا میں نے خود ان سے کچھ نہ پوچھا اور نہ اتنی کچھ تھی کہ پوچھتا، جو کچھ وہ بتاتے رہے وہی سنتا رہا تاہم پچاس سال گزر جانے کے باوجود اس عجیب و غریب شخصیت سے ملاقات کے نعوش سافطے میں بالکل تازہ ہیں۔ میں یہ نہیں کہہ سکتا کہ وہ واقعی فیروز شاہ تھے یا کوئی اور بزرگ تھے۔ (۱۳)

چٹیا بیان۔ مولانا محمد میاں صاحب ٹائٹس آف کراچی کے حوالے سے لکھتے ہیں "شہزادہ فیروز شاہ کا انتقال نہایت غربت و مصرت میں کہ مصلحہ میں ۱۵۸۱ء میں ہوا۔" (۱۴)

ساتواں بیان محمد شفیع صاحب لکھتے ہیں "بریلی کی جنگ کا خونریز معرکہ ختم ہوا تو..... فیروز شاہ کچھ دنوں لاکھنؤ اور بنگ بنگ کر خوش قسمتی یا ہوشیاری سے پناہ نکلا اور نکلے چلا گیا، کہتے ہیں کہ وہیں باقی زندگی فقیرانہ حالت میں گزار کر دنیا کو رخصت کیا۔" (۱۵)

اسٹھواں بیان۔ خورشید مصطفیٰ رضوی کا بیان ہے کہ "۱۵۸۱ء میں شہزادہ قندہار میں سنا اور اس کے بعد ۱۵۸۲ء میں وہ بخارا کی طرف بڑھ رہا تھا..... ۱۵۸۳ء میں وہ وہاں سے پیچھے کو واپس ہوا اور طبران کا رخ کیا..... شہزادہ اگلے چند سال ہرات اور بخارا کے درمیان سفر کر رہا تھا ۱۵۸۵ء میں وہ غلزنک پوزیشن میں آ گیا یعنی ہندوستان کی سرحد پروادی صوابت میں کہا جاتا ہے کہ یہاں وہ سید احمد شہید کی جماعت کے رہنما مولانا عبد اللہ سے بھی ملا اور اس کے بعد کابل چلا گیا..... امیر افغانستان نے اسے مدد طلب جانے پر مجبور کیا شہزادہ یہاں بھی زیادہ دیر نہ ٹھہرا اور اس کے بعد قندہار میں دیکھا گیا..... اکتوبر ۱۵۸۶ء میں قسطنطنیہ میں تھا جہاں اکثر آزادی پسند ہندوستانی مسلمان جمع ہو گئے تھے۔ ۱۵۸۷ء میں وہاں عام طور پر یہ خیال تھا کہ وہ چلا گیا کیونکہ قندہار چنانچہ ایک انگریز جاسوس نے ہرنے جولائی ۱۵۸۷ء میں لکھا "میرے خبر رساں شخص کو سلطان ابراہیم کے دربار فیروز شاہ سے ملایا گیا اور وہ اس کے پاس کچھ دیر بیٹھا وہ بیان کرتا ہے کہ شہزادہ بظاہر نہایت خستہ حال اور در ماندہ نظر آتا ہے وہ تقریباً نابینا ہو چکا ہے اس کی صرف ایک آنکھ باقی ہے اور وہ ننگرا

بھی ہے" (۱۶)

رضوی صاحب نے ۱۹۷۷ء میں شہزادہ کے مرنے کی تفلید کی ہے اور اپنے موقف کے اثبات میں دلیل بھی پیش کی ہے لیکن نہ جانے پھر انھوں نے کیوں اپنے قول کی خود ہی تردید کر دی چنانچہ مذکورہ بالا بیان کے بعد لکھتے ہیں "جون ۱۹۷۷ء میں شہزادہ مکہ منظر چلا گیا اور بالآخر اسی

مصر میں سرزمین پروردگار ۱۹۷۷ء کو پیشہ کے لئے سو گیا" (۱۷۱)

بہر حال رضوی صاحب کا بھی ایک بیان ہے جس میں وہ شہزادے کو بہت سے ممالک کی سیر کرتا دکھا کر آخر میں مکہ منظر پہنچاتے اور ۱۹۷۷ء میں اس کے وصال کی خبر دیتے ہیں۔ جبکہ مولانا محمد میاں صاحب مکہ میں ۱۹۷۷ء میں اس کے فوت ہونے کی اطلاع دیتے ہیں اور مفتی استغلام اللہ شہابی اسے مکہ کے اندر ۱۹۷۷ء تک زندہ بتاتے اور اس کے بعد انتقال کی خبر دیتے ہیں لیکن اس کے برفلان مولانا غلام رسول مہر ایک چشم دید گواہ ۱۹۷۷ء کے لئے پیش کرتے کہ فیروز شاہ اس وقت تک حیات تھا خیال ہے کہ جن لوگوں نے فیروز شاہ کے مکہ منظر میں فوت ہونے کی اطلاع دی ہے ان میں سے ہر ایک کی حقیقت مہر صاحب کے دوست اولاد علی شاہ گیلانی کے بیان سے واضح ہو جاتی ہے اور ہم نے جو وارث فیروز شاہ اور ابوالحسن کا کیا ہے یہ اس کی تائید کرتا ہے اس طرح اب ہم ایک اور بیان کا اضافہ کرنا چاہتے ہیں۔

نواں بیان۔ یہ بیان مندرجہ بالا بیانات کی روشنی میں میواتی علماء کی تحریر یا اور زبانی یا دو اشخاصوں سے ماخوذ ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ شہزادہ فیروز شاہ کے سفر سے واپس آیا اور تقریباً چالیس سال تک میوات میں منیم رہا اب اسے شاید کسی قلمدان بالوسی ہو چلی تھی اس لئے اس نے دوڑ دوپ میں کمی کر لی اور مذہبی زندگی گزارنے لگا اس کی مذہبی زندگی بھی کتاب و سنت کی پیروی کی زندگی تھی۔ اس نے مولوی محمود الحسن دیوبند کی سے ایک بار مناظرہ کرنے کے لئے فیروز پور پھرتے میں بھی حاضر ہی دی اس وقت آپ اسے اچھی طرح جانتے اور اسی ایک عالم سمجھتے تھے اس کی علمی زندگی قابل رشک تھی لیکن اس نے اپنے آپ کو کبھی کسی آدمی پر ظنا ہر نہیں ہونے دیا کیونکہ اسے کچھ سکون سے رہنا تھا اور اب وہ سیاست سے نیز بار بار مذہبی آدمی بن چکا تھا اس کی وفات موضع جنوری منٹل سمر پور میوات میں ۱۳۱۹ھ سے

۱۹۳۱ء تک میں کسی وقت ہوئی وفات کے وقت اس کی عمر سو سال سے کچھ تجاوز تھی۔ (۱۷)

حوالہ جات

- (۱) قیمر التواریخ ۲/۲۹۵ (۲) فدر کے چند علماء ص ۱۳۳
- (۳) بلکہ ہم سے ۱۹۳۰ء تک زندہ پاتے ہیں بلکہ اس سے بھی کچھ زیادہ۔
- (۴) ۱۸۵۶ء کے مجاہد ص ۱۲۰/۱۲۱ (۵) قیمر التواریخ ۲/۴۵۲ بجوارہ ۱۸۵۶ء کے مجاہد
- (۶) گند چکا ہے کہ وسط اگست میں شہزادہ مالوہ میں سٹھا۔ اس نے جولائی کے بجائے اگست کے بعد کا
- ہینہ اگر مان لیا جائے تو زنجیر کی ایک کڑی دوسری کڑی سے مل سکتی ہے، رادی نے غالباً
- کے قدر یہ وسعت خود ہی پیدا کر دی ہے۔

(۷) تاریخ سیوچتری ص ۳۸۶ تا ۳۸۴ (۸) تاریخ سیوچتری ص ۳۸۴

(۹) حوالہ مذکور (۱۰) میل سن ۲۵۸/۵

(۱۱) فدر کے چند علماء ص ۱۳۵۔ یہاں صرف یہ عرض کر دینا ضروری ہے کہ مولانا شاہ ابلیح

۱۸۵۶ء سے بارہ سال پیشتر فوت ہو چکے تھے (مہر)

(۱۲) قیمر التواریخ ۲/۳۶۸۔

(۱۳) ۱۸۵۶ء کے مجاہد ص ۱۲۰/۱۲۱

(۱۴) ٹیکس آف کراچی ۱۳ مارچ ۱۹۵۶ء بجوارہ علماء ہند کا شمار ماضی ۳۸۲/۳۸۳

(۱۵) ۱۸۵۶ء ص ۳۱۹

(۱۶) فارن ڈپارٹمنٹ ۱۰۰۵ بجوارہ سین ص ۳۰۸ بجوارہ جنگ آزادی ۱۸۵۶ء ص ۳۳۳

(۱۷) جنگ آزادی ۱۸۵۶ء ص ۳۳۳

(۱۸) تاریخ سیوچتری ص ۳۸۴ مسودہ تحریک اہل حدیث میوات فیز لوگوں کے زہلی وایات